VERTIEFUNGSKURS MATHEMATIK

F. LEMMERMEYER

(1) Zeige, dass © = a Losung der Gleichung f(z) = 0 ist, und bestimme
alle Losungen dieser Gleichung.

f(z) K
3 —4x? —Tr + 10 1
203 — 1122 4+ 17Tx — 6 | 2

(2) Zeige, dass =i und x = —i Losungen der Gleichung
et—at -2t -2 —-2=0
sind, und bestimme alle Lésungen mittels Polynomdivision durch z2+4-1.
(3) Lose die folgenden Gleichungen in den komplexen Zahlen:
32* — 102° + 10z — 3 =0

2t + 528 + 422 + 50 +2=0

(4) Berechne

. . 3+t
a) (3+14)(1—2i) = b) T
c) |5+ 124 = d) " =
(5) Ziehe die Quadratwurzel:
a) V3 _di= b) V5t 12i =

c) V8i= d) Vii=

(6) Erkldre anhand einer Skizze, wie man kartesische Koordinaten P(x|y)
in Polarkoordinaten (7, ¢) umwandelt:

(z[y)




F. LEMMERMEYER

1. ANTWORTEN

(1) Zeige, dass © = a Losung der Gleichung f(z) = 0 ist, und bestimme
alle Losungen dieser Gleichung.

f(x) la
23 —4x? — Te + 10 1
203 — 1122+ 17Tx — 6 | 2

a) f(1) =0, 2% — 42> = Te +10 = (x — 1)(2? =32 — 10) = (z — 1)(z —
5)(x +2).

Losungen 1 = 1, x5 = 5, 3 = —3.
b) f(2) =0, 223 — 1122 + 172 — 6 = (x — 2)(z — 3)(2z — 1).
Losungen xy = 2, 19 = 3, 3 = %
(2) Zeige, dass x =i und x = —i Losungen der Gleichung
ot -2t -2~ —-2=0
sind, und bestimme alle Lésungen mittels Polynomdivision durch z2+41.
fi)=f(=i)=0. 2" -2 —2> -2z —-2= (22 + 1)(z = 2)(x + 1).
Losungen 9 = &1, 19 = 2, 3 = —1.
(3) Lose die folgenden Gleichungen in den komplexen Zahlen:
32* —102° + 10z —3 =0
224 + 503 +42® + 50 +2=0

a) 3zt —102° + 102 —3=0; 11 = 3, 79 =

b) 22t + 523 + 422 + 50 +2=0; 2, = —2, 1y = —%, T34 = Ei.
(4) Berechne

3+1

. ._1 7. . 1
a) (3+i)(1—2i)=z+%i b)2+2f—1—y
c) |5+ 12i| =13 d) " =i

(5) Ziehe die Quadratwurzel:

a) V3—4i=+(2—1) b) V5 + 121 = £(3 + 2i)
) V8i=+(2+2i) d) Vai=V2+V2-i

(6) r = /a7 + 4%, tang =2, also ¢ = tan"!(£)

T =1Ccos@, y = rsino.



